

申论技巧：写作看懂框架 理清思路

网络上的申论写作模板和参考范文可谓琳琅满目，在乱花渐欲迷人眼的各类资源中我们应保持理性。在仿写、模拟的过程中最重要的是，学会把握写作框架带给我们的思路上的启迪，从而做到论证充分，有理有节。展鸿教育专家不建议大家去仿写模板，一方面考生有可能进入到一个误区，认为“得框架者得高分”；另一方面，议论文本就是表达观点和思想的文章，没有什么语言是固定不变的，考生们应体会文章的内在逻辑肌理，看懂框架才能掌握论证思路。

例如：开头写作框架【观点罗列式】

在……的今天。关于……，在社会产生了各种各样的声音。有人说……；有人说……；还有人说……。而我要说，……。

【示例】

在大国崛起的今天，关于中国制造，在社会产生了各种各样的声音。有人说中国制造就是低廉的衬衫；有人说中国制造就是劣质的玩具；还有人说中国制造就是做工粗糙的工艺品。而我要说，中国制造不仅是低廉的代名词，我们的“神六”早就遨游太空；我们的高铁已经走出国门、走向世界；我们的中国制造更是闪耀里约奥运会……中国制造已与全球经济深度融合，在为世界带来发展红利的同时，也引领中国制造的转型升级。

【框架解读】

粗看给出的事例，大家都会觉得视野宏大，把所谈论的主题词架构在大国崛起的高度去认识，这确实很有深度。但，考生们一定不要把所有的社会问题都放在国家崛起、实现中国梦、甚至是全面建成小康社会的今天去写。立意高远的想法是好的，但这些宏大的社会理想应该与你的写作主题息息相关。就像以往考生在拟写开头时，都会这么写：改革开放30年以来中国经济取得了举世瞩目的发展，但……我国的(教育、医疗、环境、就业、传统文化的传承)都出现了问题，表现在……。好像什么社会问题都要和改革开放三十年，经济建设较好这个现实挂钩。

这说明，大家在看到框架时看到的还是停留在表面的语言和浅显的知道文章应该立意高远，但实际上围绕主题展开的论证过程是由表及里，层层递进的深入到宏大的国家发展

视角的，如果一上来给出这么高的格局，往往大家的写作能力还不足以撑住这个框架，会适得其反，写出文章变成没有灵魂的空话、大话、套话。

因此，需要我们来梳理框架下给出的严谨逻辑和在内容论证层面给大家的启示。

比如，拿上面的事例来看，围绕模板每一部分可以展开的内容包括。

在……(和主题词相关的现实背景)的今天。关于……(主题词)，在社会产生了各种各样的声音。有人说……；有人说……；还有人说……。 (用排比句式给出主题词问题的表现形式)而我要说，……。 (围绕主题亮明中心论点)

这个开头写作框架实际上就四句话，第一句话是在引入话题并且在社会背景上给出话题的所属范畴。第二句相当于过渡句，为了引出主题词问题的表现。第三句用排比句式给出主题词问题的种种表现。第四句话引出自己的核心观点，即亮明分论点。以上四步逻辑严密，无懈可击，用鲜明的案例佐证了作者的观点，让人信服，特别是在亮明观点前事例的罗列，更具说服力。

展鸿教育专家认为，在看一些文章框架时，应学会梳理框架之下每一部分的逻辑，框架能够给我们的仅仅是思路上的启发，大家一定还要多去练习，充实论证的内容，并增强语言的表现力，才不会出现立意高远却内容无力的尴尬，学会小中见大，由浅入深的升华主题。